

## Наследование по завещанию: теоретический аспект

*Кладко Елена Валерьевна*

*Хабаровский государственный университет экономики и права*

*студент*

### Аннотация

В данной статье раскрывается понятие и основные характеристики наследования по завещанию. Рассматривается завещательное распоряжение как источник правовых последствий, а также как обстоятельство волеизъявления лица о распоряжении имуществом, находящимся в его собственности, совершенное при жизни на случай наступления смерти.

**Ключевые слова:** наследование, завещание, наследник, наследственный фонд, наследодатель, нотариус

## Inheritance by will: the theoretical aspect

*Kladko Elena Valerievna*

*Khabarovsk State University of Economics and Law*

*master student*

### Abstract

This article describes the concept and main characteristics of inheritance by will. Bequest order is Considered as a source of legal consequences, as well as the fact of the will of the person to dispose of the property, located in his property, committed in life in the event of death.

**Keywords:** inheritance, bequest, heir, inheritance Fund, the testator, the notary

Существующий в настоящее время институт гражданского права предусматривает такие виды наследования как наследование по завещанию и наследование по закону.

В наиболее общем виде наследование по завещанию в настоящее время можно определить как урегулированный нормами наследственного права порядок посмертного правопреемства, основанного на тестаментарном акте - завещании физического лица. Решающую роль в реализации этого порядка выполняет завещание, которое выступает в качестве основания такого наследования [10].

Дефиниция завещания на протяжении времени не претерпевала кардинальных изменений, однако, ее юридическое и практическое наполнение «идет в ногу» с современными политическими и экономическими процессами. В то же время, завещание, как правовое явление, – это всегда:

- личное распоряжение дееспособного гражданина на случай смерти по поводу его имущественных прав и обязанностей;
- односторонняя сделка;
- нотариально удостоверенная сделка или же приравненная к таковым [8].

Наиболее полную, отражающую все аспекты, дефиницию завещания содержал ГК РСФСР 1922 г., согласно ст. 422 которого «Завещанием признаётся сделанное лицом в письменной форме распоряжение на случай смерти о предоставлении имущества одному или нескольким определенным лицам». Однако, в 1945 году в ГК РСФСР были внесены изменения, после вступления в силу которых легальная дефиниция завещания была опущена из текста ст. 422 ГК РСФСР [11].

В отличие от положений, содержащихся в ГК 1922 г. и ГК РСФСР 1964 г., в действующем в настоящее время ГК РФ [2] глава, регулирующая завещательные отношения, располагается раньше, чем глава, регулирующая наследственные правоотношения. Указанное расположение норм права свидетельствует о том, что в первом случае представлено волеизъявление наследодателя, в то время как во втором – воля законодателя.

Тем не менее, встречаются случаи, когда будущий наследодатель осознанно делает выбор в пользу очередности. Однако, если быть реалистами, многие не имеют достаточное представление о том, сколько и какие очереди предусмотрены законодательством.

При реализации общецивилистического принципа диспозитивности на первое место ставится именно волеизъявление человека, но при этом, при отсутствии такого выражения воли в нормах права установлена определенная очередность, находящаяся в зависимости от существующей степени родственной связи.

Как отмечается в научной литературе, характерной чертой современного гражданского законодательства является первенство наследования по завещанию перед наследованием по закону. Это выражается как в текстуальной конструкции ст. 1111 ГК РФ и структуре его раздела V «Наследственное право», в которых наследование по завещанию предшествует всем остальным основаниям наследования, так и в значительном количестве норм ГК РФ, направленных на мотивацию граждан к составлению завещания [11]. Некоторые авторы выделяют следующие принципы:

1) принцип тайны завещания, согласно которому завещатель не обязан сообщать кому-либо, в том числе и наследникам, о содержании завещания; в случае нарушения такого принципа гражданским законодательством предусмотрена компенсация морального вреда, а также другие способы защиты гражданских прав завещателя (ст. 1123 ГК РФ);

2) принцип свободы завещания, суть которого заключается в значительных возможностях завещателя в реализации своих прав относительно определения дальнейшей судьбы своего завещаемого имущества. Иначе говоря, завещатель имеет право определить любого

наследника для своего имущества, либо лишить наследства кого-либо из наследников, кроме того, завещатель может значительно ограничить права наследников без пояснения причин такого решения. Ограничения названного принципа возможны, однако только в предусмотренных законом случаях, т.е. в случаях установления обязательной доли наследства. Так, завещатель не имеет права лишить наследства своих несовершеннолетних или нетрудоспособных детей, а также нетрудоспособного супруга или родителей, других нетрудоспособных иждивенцев;

3) свобода выбора формы составления завещания;

4) снижение размера обязательной доли наследников [6].

Следует обратить внимание на тот факт, что в наследственном преемстве, порядок которого устанавливается с учетом последней воли наследодателя, подлежащей реализации после его смерти, проявляется наиболее полно и рельефно автономия воли как один из ведущих принципов гражданского права наряду с другими формами его выражения - свободой распоряжения правом частной собственности и другими имущественными правами, охраняемыми на основе ст. 35 и 55 Конституции РФ [1] и ГК РФ (ст. ст. 1, 9) [2].

В 2018 году введено новое для российского наследственного права понятие – наследственный фонд [3]. Наследственный фонд создается и функционирует после смерти наследодателя и в соответствии с теми условиями, которые он сам определит при составлении завещания: устав и условия управления фондом, порядок, размер, способы и сроки образования имущества фонда, условия распоряжения имуществом и доходами фонда, лица, назначаемые в состав органов этого фонда, и т. д. Все эти правила не могут быть изменены после смерти наследодателя.

Наследственный фонд направлен на обеспечение защиты интересов кредиторов умершего, которые могут предъявить требования по выплате долга ко всем наследникам, а также к фонду. Фонд ориентирован на защиту прав несовершеннолетних детей наследодателя, которые смогут получить свое имущество вне зависимости от завещания. Нововведение устанавливает возможность делать выплаты и другим лицам, помимо членов семьи наследодателя, которые будут определяться попечительским советом фонда. Это, в частности, позволит реализовать волю умершего по осуществлению благотворительности.

Следует иметь в виду, что наследственный фонд - это юридическое лицо, которое создается для управления наследством умершего: деньгами, бизнесом и другими активами. Такой фонд может быть создан только по желанию наследодателя и только после его смерти. Фонд позволяет сохранить имущество человека и управлять им так, как он этого хотел бы.

Как следует из вышеизложенного, фактически все наследуемое имущество сразу после смерти владельца может быть аккумулировано в фонде. В первую очередь правовая возможность создания фонда может быть полезной для состоятельных людей, владельцев бизнеса, имеющих много активов. Однако имущественного ценза нет. Например, человек, имеющий

несколько квартир и зарабатывающий на их сдаче или перепродаже, тоже может учредить фонд, который после его смерти продолжит получать доход от управления этими активами и будет выплачивать определенные суммы указанным в завещании лицам.

Таким образом, правовая регламентация создания и деятельности наследственного фонда стала еще одним проявлением принципа свободы завещания. Как справедливо отмечено Л.П. Ануфриевой [4], следует констатировать, что в свободе завещания воплощается общегражданский принцип диспозитивности регулирования.

В своих работах Чиркаев С.А. обращается к Конституции РФ, в частности, к п. 4 ст. 35, в котором гарантируется право каждого независимо от пола, расы, вероисповедания, национальности, имущественного и должностного положения, а также в силу других обстоятельств самостоятельно распорядиться своим имуществом, т.е. оставить его в наследство любому человеку, юридическому лицу либо публично-правовым образованиям, путём прямого волеизъявления в завещании. В свою очередь, субъектам гражданского права гарантируется возможность получить в наследство данное имущество [11].

М.С. Абраменков [5], интерпретируя вышеназванные конституционные нормы, обращает внимание на Постановление Конституционного Суда РФ от 16.01.1996 N 1-П «По делу о проверке конституционности частей первой и второй статьи 560 ГК РСФСР в связи с жалобой гражданина А.Б. Наумова», согласно которому «право наследования, регламентированное ч. 4 ст. 35 Конституции РФ и более детально регламентированное ГК РФ, обеспечивает гарантированный государством переход имущества, принадлежавшего наследодателю к наследникам. Данное право наследования включает в себя как правомочие наследодателя распорядиться своим имуществом, так и право наследников на получение данного имущества»[4]. Таким образом, правомочие наследодателя распоряжаться своим имуществом и право наследников получить такое имущество образуют основу свободы наследования.

Исходя из указанного, можно сделать вывод, что право завещать личное имущество и право наследовать являются правами, обеспечиваемые на конституционном уровне.

Ведущую роль в регулировании testamentарного наследования, играет глава 62 ГК РФ - «Наследование по завещанию»[6].

Отметим, что при регулировании правоотношений при наследовании по завещанию нельзя назвать полными и достаточными нормы главы о наследовании (ст. 1110-1117 ГК РФ), в частности, нормы, регламентирующие состав обязательной составляющей наследства, так как законодательно установлены положения об ограничении свободы завещания, а также нормы о ее неприкосновенности (ст. 1149 ГК).

Важно указать на то, что права на наследование по завещанию в настоящее время регулируется не только указанными нормами, но также и положениями о приобретении наследства, об охране имущественной массы

до вступления в законные права наследников, о разделе наследственной массы и др. (ст. ст. 1152 - 1175 ГК РФ), нормами об особенностях наследования отдельных видов имущества (ст. ст. 1176 - 1185 ГК РФ).

Далее отметим преобладающие в настоящее время в литературе правовой направленности положения:

- юридическая сила волеизъявления завещателя содержится в тексте завещания;
- завещание относится к воле лица о распоряжении собственным имуществом, выраженное при жизни;
- составление завещательного распоряжения это единственный вариант распорядится имуществом на случай наступления смерти;
- завещательное распоряжение является основанием наследования по причине того, что порождает юридические последствия;
- исполнения воли согласно завещательному распоряжению создает права и обязанности для наследников, а также для иных в лиц в некоторых случаях;
- исполнение воли завещателя возлагается на наследников по завещанию и исполнителя завещания;
- законом определены пределы свободы завещания [8].

Смысл завещания состоит, прежде всего, в том, чтобы «определить судьбу» имущества, выступающего наследством, и выбрать тех лиц, которые в дальнейшем станут его обладателем. Завещатель имеет право оставить всё имущество или его часть в соответствии со своим внутренним предпочтениями любому субъекту гражданского права: будь то родственник, знакомый, организация или государство. Кроме того, завещатель имеет право на внесение изменений или отмену завещания. Именно в этом заключается смысл термина «свобода завещания» и именно в этом в полной мере проявляется сущность свободы воли в гражданском праве рыночных отношений [7].

Подводя итоги и учитывая вышеизложенное можно сделать вывод, что в существующих обстоятельствах путем наследования имущества наследодателя, его имущественные права и обязанности становятся неизменным достоянием наследников, сохраняя тем самым, неразрывную связь между поколениями людей, и укрепляя право частной собственности граждан.

### **Библиографический список**

1. Конституция Российской Федерации принята 12 декабря 1993 г. М.: Юрист, 2017. 63 с.
2. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть третья) от 26.11.2001 N 146-ФЗ (ред. от 03.08.2018) (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.09.2018) // Справочно-правовая система КонсультантПлюс.
3. Федеральный закон от 29.07.2017 N 259-ФЗ (ред. от 23.05.2018) "О внесении изменений в части первую, вторую и третью Гражданского

- кодекса Российской Федерации" // "Собрание законодательства РФ", 31.07.2017, N 31 (Часть I), ст. 4808
4. Абраменков М. С., Чугунов П. В. Наследственное право: учебник для магистров. М. : Юрайт, 2015. 421 с.
  5. Зайцева Т.И., Крашенинников П.В. Наследственное право в нотариальной практике. М.: Волтерс Клувер, 2007. С. 67 - 68.
  6. Комментарий к Гражданскому Кодексу РФ: часть третья / под ред. Л.П. Ануфриевой. М. : Волби, 2014. 380 с.
  7. Крашенинников П.В., Зайцева Т.И., Гонгало Б.М., Ярков В.В., Юшкова Е.Ю. Настольная книга нотариуса. М.: Волтерс Клувер, 2004
  8. Петрова Н. В. Наследование по завещанию в Российской Федерации // Молодой ученый. 2017. №34. С. 65-67.
  9. Постановление Конституционного Суда РФ от 16.01.1996 № 1-П По делу о проверке конституционности частей первой и второй статьи 560 Гражданского кодекса РСФСР в связи с жалобой гражданина А.Б. Наумова// Справочно-правовая система КонсультантПлюс.
  10. Титов Ю.П. Хрестоматия по истории государства и права России: Учебное пособие. М.: Юрист, 2014. 800 с.
  11. Чиркаев С.А. Общая характеристика наследования по завещанию // Вестник СГЮА. 2017. №5 (118). С 140-148.